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 COMISSÃO DE ASSUNTOS EUROPEUS 

 

ACTA NÚMERO 51/X/ 4.ª SL 

 

Aos 20 dias do mês de Janeiro de 2009, pelas 17:30 horas, reuniu a Comissão de 

Assuntos Europeus, na Sala 4 do Palácio de S. Bento, na presença dos Senhores 

Deputados constantes da folha de presenças que faz parte integrante desta acta, 

com a seguinte Ordem do Dia: 

 

1. Expediente; 

 

O Senhor Presidente informou os membros da CAE que, na reunião seguinte, a 27 

de Janeiro, pelas 17.30h, ocorreria a audição com o Senhor Embaixador da 

República Checa em Portugal, para apresentação das prioridades e objectivos da 

Presidência do Conselho da União Europeia. 

 

De seguida, comunicou que, na sequência do despacho de S. Ex.ª. o PAR, de 

19.01.2009, a CAE deveria indicar, com brevidade, os membros a integrar a 

delegação da AR a participar no Encontro interparlamentar intitulado “ Um Novo 

Pacto para o Relançamento da Economia na Europa?”, previsto para 16 e 17 de 

Fevereiro, em Bruxelas. (2 Deputado CAE, sendo um da área do Governo e um da 

oposição). 

 

2. Pedido de Relatório/Parecer sobre a Conta Geral do Estado 

2007 – Comissão de Orçamento e Finanças; Nomeação de 

Deputado Relator na CAE 
 

O Parecer sobre a Conta Geral do Estado foi distribuído ao GP-PS, para efeitos de 

nomeação de Deputado Relator. O Senhor Presidente recordou que o Parecer teria 

de ser enviado à Comissão de Orçamento e Finanças até ao dia 20 de Fevereiro. 

 

3. Distribuição dos Relatórios/Pareceres das Comissões 

especializadas permanentes sobre o acompanhamento das 

iniciativas da Comissão Europeia. 
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Iniciado o ponto 3, procedeu-se à distribuição dos Relatórios/ Pareceres elaborados 

pelas Comissões especializadas permanentes no âmbito do acompanhamento das 

iniciativas da Comissão Europeia, nos termos da Lei 43/2006 de 25 de Agosto. 

 

Foram distribuídos ao GP-PS: 

 

 COM (2008) 611 Final - Parecer referente à «Comunicação da Comissão 

ao parlamento Europeu, ao Conselho, ao Comité Económico e Social 

Europeu e ao Comité das Regiões sobre o reforço da abordagem global da 

migração: mais coordenação, coerência e sinergias». Deputada Relatora na 

1 ª Comissão: Celeste Correia (PS); 

 

 COM (2007) 299 Final e SEC 742 - Parecer referente ao «Relatório da 

Comissão ao Parlamento Europeu e ao Conselho sobre a avaliação do 

sistema de Dublim”». Deputada Relatora na 1 ª Comissão: Celeste Correia 

(PS); 

 

 COM (2008) 329 e SEC 1944 e 1947 - Parecer referente à «Comunicação 

da Comissão ao Conselho, ao Parlamento Europeu e ao Comité Económico e 

Social Europeu – Rumo a uma estratégia europeia em matéria de e-Justice e 

dos Documentos de trabalho da Comissão sobre Avaliação de 

Impacto”».Deputado Relator na 1 ª Comissão: Ricardo Rodrigues (PS); 

 

  COM (2008) 728 - Proposta de Decisão do Conselho relativa à conclusão 

de um Acordo destinado a renovar o Acordo de Cooperação Científica e 

Tecnológica entre a Comunidade Europeia e o Governo da Federação Russa; 

Deputado Relator na 8 ª Comissão: Pedro Duarte (PSD); 

 

 COM (2008) 707 Final - Parecer sobre a "Comunicação da Comissão ao 

Parlamento Europeu respeitante à posição comum do Conselho sobre a 

adopção de uma proposta de regulamento do Parlamento Europeu e do 

Conselho que institui uma Fundação Europeia para a Formação 

(reformulação). Deputada Relatora na 8 ª Comissão: Rosalina Martins (PS), 

 

 COM (2008) 422 Final - Parecer referente à «proposta de Directiva do 

Conselho que aplica o Acordo celebrado pela Associação de Armadores da 

Comunidade Europeia (ECSA) e pela Federação Europeia dos Trabalhadores 

dos Transportes (ETF) relativo à Convenção sobre o Trabalho Marítimo, 

2006, e que altera a Directiva 1999/63/CE”». Deputado Relator na 9 ª 

Comissão: Alberto Antunes (PS); 
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 COM (2009) 077 SEC (2008) 2854 e 2855 - Parecer sobre o 25º Relatório 

Anual da Comissão sobre o Controlo da Aplicação do Direito Comunitário 

Deputado Relator na 8 ª Comissão: João Bernardo (PS); 

 

 COM (2008) 566 Final SEC 2443, 2444 e 2445 - Parecer referente à 

«Comunicação da Comissão ao Parlamento Europeu, ao Conselho, ao Comité 

Económico e Social Europeu e ao Comité das Regiões sobre Multilinguismo: 

uma mais-valia para a Europa e um compromisso comum”». Deputada Relatora 

na 12 ª Comissão: Júlia Caré (PS). 

 

Foram distribuídos ao GP-PSD: 

 

 COM (2008) 188 Final - Parecer referente à «proposta de Regulamento do 

Conselho que altera o Regulamento (CE) nº 1683/95, que estabelece um 

modelo tipo de visto, no que se refere à numeração dos vistos”». Deputada 

Relatora na 1 ª Comissão: Celeste Correia (PS) 

 

Foi distribuído ao GP-PCP: 

 

 COM (2008) 680 Final SEC 2719 - Parecer referente ao «Relatório da 

Comissão ao Conselho relativo à Resolução de 2007, sobre Modernização das 

Universidade para a Competitividade da Europa numa Economia Mundial 

baseada no Conhecimento”». Deputado Relator na 8 ª Comissão: Francisco 

Madeira Lopes (PEV) 

 

Foi distribuído ao GP-CDS-PP: 

 

 COM (2008) 2976 Final - Parecer referente à «Recomendação da Comissão, 

de 25 de Junho de 2008, que altera a recomendação que estabelece o Manual 

Prático de Guarda das Fronteiras a usar pelas autoridades competentes dos 

Estados Membros aquando do controlo de pessoas». Deputada Relatora na 1 ª 

Comissão: Celeste Correia (PS). 

 

Foi distribuído ao GP – BE: 

 COM (2008) 657 Final - Parecer referente ao «Documento de trabalho da 

Comissão Europeia sobre a avaliação e monitorização da implementação do 

Plano da U.E. relativo às melhores práticas, metas e medidas de combate e 

prevenção do tráfico de seres humanos». Deputado Relator na 1 ª Comissão: 

Costa Amorim (PS). 
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Foi distribuído ao GP – PEV: 

 

 COM (2008) 543 Final SEC 2410-2411 - Parecer referente à «Proposta de 

Directiva do Parlamento Europeu e do Conselho, apresentada pela Comissão 

relativa à Protecção dos Animais utilizados para fins científicos”». Deputada 

Relatora na 8 ª Comissão: Cecília Honório (BE). 

 

4. Apresentação, apreciação e votação de Parecer da CAE 

elaborado no âmbito do processo de escrutínio das Iniciativa da 

Comissão Europeia 
 

Iniciado o ponto 4 da OT, o Senhor Presidente deu a palavra à Senhora Deputada 

Maria de Lurdes Ruivo (PS), que apresentou os pareceres da sua autoria, sobre as 

seguintes iniciativas europeias: 

 

 COM (2006) 770 Final SEC 1591 – Parecer Sobre o “Relatório da 

Comissão com base no artigo 9. ° da Decisão - Quadro do Conselho, de 28 

de Novembro de 2002, relativa ao reforço do quadro penal para a prevenção 

do auxílio à entrada, ao trânsito e à residência irregulares”     Deputada 

Relatora na 1ª Comissão: Celeste Correia (PS); 

 

 SEC (2007) 691 final - Parecer sobre a “Estudo da Comissão sobre os 

instrumentos de direito internacional relacionados com a imigração ilegal por 

via marítima”; Deputada Relatora na 1ª Comissão: Celeste Correia (PS). 

 
 COM (2008) 359 SEC 2027 - Parecer sobre o Documento de Trabalho da 

Comissão que acompanha a Comunicação da Comissão ao Parlamento, ao 

Conselho e ao Comité Económico e Social Europeu e ao Comité das Regiões, 

sobre “Uma política comum de imigração para a Europa: princípios, acções e 

instrumentos”Deputada Relatora na 1ª Comissão: Celeste Correia (PS). 

 

Os Pareceres foram aprovados por unanimidade dos GP presentes (PS, PSD e CDS-

PP), registando-se a ausência dos GP PCP, BE e PEV. 

 

De seguida, foi dada a palavra à Senhora Deputada Maria Manuel Oliveira (PS), que 

apresentou os Pareceres da sua autoria, sobre as seguintes iniciativas da Comissão 

Europeia:  
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 COM (2007) 184 Final - Parecer sobre a “Comunicação da Comissão ao 

Conselho relativa ao «Quadro para o inquérito europeu sobre competências 

linguísticas» Deputada Relatora na 8ª Comissão: Júlia Caré (PS) 

 

 COM (2008) 003 - Parecer sobre a “Proposta de Directiva do Parlamento 

Europeu e do Conselho relativa aos géneros alimentícios destinados a uma 

alimentação especial”. Deputada Relatora na 10ª Comissão: Regina Bastos 

(PSD) 

 

 
Os Pareceres foram aprovados por unanimidade dos GP presentes (PS, PSD e CDS-

PP), registando-se a ausência dos GP PCP, BE e PEV. 

 

A apreciação do Parecer da Senhora Deputada Isabel Vigia (PS), sobre a COM 

(2008) 337 - Parecer sobre o “Relatório da Comissão ao Parlamento Europeu e ao 

Conselho Sobre a “Avaliação final do Programa de Acção Comunitária para a 

Promoção de Organismos Activos a nível Europeu e o Apoio a Actividades Pontuais 

no Domínio da Educação e da Formação” Deputada Relatora na 10ª Comissão: 

Regina Bastos (PSD), foi adiada a pedido da própria. 

 

Neste ponto da reunião, foi ainda debatida a seguinte questão: se os pareceres da 

CAE se deveriam pronunciar sobre a conformidade das iniciativas não legislativas 

em caso de apreciação de iniciativas não legislativas da Comissão Europeia.  

 

O problema foi suscitado pelo Senhor Vice-presidente da CAE, Deputado Luis Pais 

Antunes (PSD), na sequência dos Pareceres que haviam sido apreciados no 

presente ponto da OT, porquanto não existia uma prática uniforme. 

 

Este debate, no qual participaram, igualmente, a Senhora Deputada Maria Manuel 

Oliveira (PS) e Jacinto Serrão (PS), terminou com uma intervenção do Senhor 

Presidente, referindo que iria solicitar aos serviços de apoio técnico à CAE que 

elaborassem uma informação sobre esta questão. Com base na referida 

informação, a ser debatida em reunião da CAE, a Comissão deliberaria, então, a 

melhor forma de abordar a questão. Esta metodologia foi aprovada pelos 

Deputados presentes. 

 

5. COM (2008) 642 Final - "As regiões ultraperiféricas: um trunfo 

para a Europa" - Definição e apresentação da metodologia de 

escrutínio relativa a esta iniciativa 
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No âmbito deste ponto da OT, foi dada a palavra ao Senhor Deputado Jacinto 

Serrão (PS) que colocou à consideração da Comissão a seguinte metodologia de 

escrutínio da iniciativa em epígrafe: 

 

 
1. A CAE organizaria um debate sobre o conteúdo da referida iniciativa e suas 

implicações para as regiões ultraperiféricas dos Açores e da Madeira; 

 

2. Como guião para a os trabalhos a desenvolver, a Comissão recolheria 

diversos contributos, junto de entidades públicas e privadas (das Regiões 

Autónomas e nacionais); 

 

3. Para tal, o Relator elaborou um questionário, que colocou à consideração da 

Comissão;  

 

4. Para além do questionário e com base nos resultados colhidos, sugeriu-se a 

realização de duas conferências, uma nos Açores, outra na Madeira, com o 

objectivo de promover um debate descentralizado, aberto e plural, numa 

estratégia de proximidade aos cidadãos, sobre um tema de fundamental 

importância para aquelas regiões; 

 

5. No final, o resultado das diligências efectuadas seria vertido num relatório 

final a enviar ao Governo e às Instituições europeias. 

 

O Senhor Deputado lembrou, ainda, que a oportunidade da realização deste 

escrutínio ganharia ainda maior justificação, como contributo a ser considerado pela 

Presidência espanhola do Conselho, no primeiro semestre de 2010, durante o qual 

o tema das RUP’s estará em foco na UE, conforme referido pela Senhora Secretária 

de Estado dos Assuntos Europeus, no passado dia 6 de Janeiro, em sede de audição 

sobre o Programa Legislativo e de Trabalho da Comissão Europeia para 2009. 

 

Em termos de cronograma de execução, o Relator sugeriu um prazo de cerca de 

dois meses para o envio e tratamento das respostas do questionário, devendo as 

audições nos Açores e na Madeira ocorrer, uma no fim de Março e outra depois da 

Páscoa. 

 

O Senhor Deputado João Rebelo (CDS-PP) cumprimentou o Relator pela iniciativa, 

acrescentando que, consultadas as estruturas partidárias do seu GP nas Regiões 

Autónomas, estas teriam considerado o modelo de escrutínio proposto muito 

adequado. Acrescentou que o CDS – PP apoiava a proposta.  
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A metodologia proposta foi aprovada por unanimidade dos GP presentes, (PS, PSD, 

CDS-PP), registando-se a ausência do PCP, do BE e do PEV. 

 

O Senhor Presidente felicitou o Relator pela iniciativa, após o que passou ao ponto 

seguinte da OT. 

 

6. Apresentação, apreciação e votação do Relatório de Actividades da 

CAE referente ao período de Setembro a Dezembro de 2008 
 

Apreciado o Relatório de Actividades, foi o documento aprovado por unanimidade 

dos GP presentes, (PS, PSD, CDS-PP), registando-se a ausência do PCP, do BE e do 

PEV. 

 

7. Distribuição de Actas – da Acta n.º41 à nº 49 

 

Foram distribuídas as actas n.º41 a 49. 

 

Efectuada a distribuição das actas, o Senhor Deputado João Rebelo (CDS-PP), pediu 

a palavra e, recordando a deliberação do Conselho de Administração, de eliminação 

gradual da circulação dos documentos em suporte papel, sugeriu que a CAE 

adoptasse a prática de outras comissões, passando a enviar a documentação em 

suporte informático. 

 

O Senhor Presidente referiu que o tema ainda não havia sido debatido em 

Comissão, mas que nada tinha a opor a essa prática, tanto mais que os serviços da 

Comissão já procediam ao envio dos documentos em suporte informático. 

Acrescentou que podia ser uma prática a seguir no futuro, o que mereceu o acordo 

de todos os presentes. 

 

A reunião foi encerrada às 19:00 horas, dela se tendo lavrado a presente acta, a 

qual, depois de lida e aprovada, será devidamente assinada. 

 

Palácio de São Bento, 20 de Janeiro 2009. 

 

O PRESIDENTE  

 

 

(VITALINO CANAS) 

 



 

8 

 

 

Folha de Presenças 

 

Estiveram presentes nesta reunião os seguintes Senhores Deputados: 

 

 Carlos Lopes 

 Jacinto Serrão 

 José Freire Antunes 

 Luís Pais Antunes 

 Maria de Lurdes Ruivo 

 Maria Manuel Oliveira 

 Nuno Antão 

 Nuno Magalhães 

 Paulo Barradas 

 Vitalino Canas 

 Zita Seabra 

 Miguel Queiroz 

 Pedro Duarte 

 

 

 

Faltaram os seguintes Senhores Deputados: 

 

 Alcídia Lopes 

 Isabel Pires de Lima 

 Jorge Varanda 

 Mário Santos David 

 

 

 

Estiveram ausentes em Trabalho Parlamentar os seguintes Senhores Deputados: 

 

 Heloísa Apolónia 

 Honório Novo 

 João Semedo 

 Jorge Tadeu Morgado 

 Umberto Pacheco 

 


